

Ахмадигорджи С.

ВЗАИМОСВЯЗЬ ПОТЕРИ ЗУБОВ И НЕБЛАГОПРИЯТНЫХ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЙ

Научный руководитель канд. мед. наук, доц. Тарасенко О. А.

1-ая кафедра терапевтической стоматологии

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Потеря зубов является серьезной проблемой для здоровья полости рта и важным вопросом общественного здравоохранения. Она не только отражает накопление заболеваний полости рта на протяжении всей жизни, но также может зависеть от социальных, поведенческих и культурных факторов.

Потеря зубов является маркером неравенства в отношении здоровья населения, поскольку у лиц, относящихся к социально незащищенным группам, регистрируется меньшее количество зубов. Эта связь очевидна на индивидуальном уровне. Тем не менее, влияние места проживания на потерю зубов требует дальнейшего изучения.

Более выраженная потеря зубов установлена среди жителей муниципалитетов с высоким или средним / низким индексом развития, в которых не проводилось фторирование воды, даже после поправки на отдельные переменные. Муниципалитеты с более высоким индексом развития, возможно, предлагают лучшие возможности для поддержания здоровья полости рта, особенно за счет расширения доступа к стоматологическим услугам. Кроме того, известно, что другие важные аспекты сохранения зубов, такие как более высокий уровень образования, здоровые привычки питания, информация о профилактике и предоставление медицинских услуг, обычно более доступны в развитых регионах.

Среди индивидуальных переменных на количество утерянных зубов влияют «заявленный» цвет кожи, уровень образования, доход, пол, возраст, предыдущее использование стоматологических услуг, время, прошедшее с последней стоматологической консультации, и причина этой консультации.

Взрослые, заявившие, что они «желтые», «черные», «коричневые» или коренные американцы, имели более выраженную потерю зубов по сравнению с белыми (Luana Leal Roberto, 2020). На этом основании переменная «заявленного» цвета кожи была отнесена к блоку социально-экономического положения, поскольку генетические исследования выявили, что между цветом кожи и геномным происхождением может не быть значительной связи. Таким образом, в странах, где наблюдается большое количество смешанных браков, переменная «заявленного» цвета кожи, по-видимому, отражает скорее социально-экономическое состояние, чем генетический аспект.

У лиц с более высоким уровнем образования и более высоким доходом потеря зубов ниже. Эта взаимосвязь отмечена как в отечественной, так и в международной литературе.

В исследованиях отмечается меньшее количество случаев потери зубов среди мужчин и большее среди людей старшего возраста. Более того, количество отсутствующих зубов больше среди взрослых, которые никогда не обращались за стоматологической помощью, обращались за ней более года назад и причины обращения которых за помощью – проблемы со здоровьем полости рта, а не визит с целью профилактики.

Взрослое население, особенно рабочие, могут испытывать трудности с посещением стоматолога в обычные часы работы. Это, возможно, приводит к тому, что люди лишь периодически обращаются за стоматологической помощью, например, при неотложных стоматологических состояниях, когда восстановительные процедуры могут быть неприемлемыми, что увеличивает вероятность потери зубов.

Таким образом, очевидно влияние социального неравенства на потерю зубов, что требует необходимости расширения и лучшей организации стоматологических услуг для обеспечения равенства между людьми.